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《志鸿优秀教案》2015年秋九年级上册《13.3比热容》名师示范教学设计
三、比热容
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教学设计(一)

教学目标
1．了解比热容的概念，知道比热容是物质的一种特性。

2．尝试用比热容解释简单的自然现象。
3．能根据比热容进行简单的热量计算。

教学重难点
1．比热容的概念和热量的计算。
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2．理解比热容概念并能利用它解释有关现象。

教学过程
导入新课
方案一：多媒体展示：炎热夏季的一天傍晚，甲、乙两人在湖边游玩，为了纳凉问题两人发生激烈争执，甲主张划船到湖中去，乙则认为在岸上散步更凉爽，你认为谁的意见对？

[image: image3.wmf]
学生思考、猜想、讨论并发表自己的观点：可能岸上、湖中、两者一样三者观点都有，到底哪种观点对呢[image: image4.png]22 ] IHZXXK CON



？从而引入新课。

方案二：
[image: image5.wmf]
出示图片，夏天，岸上的沙子被晒得很烫，而海水却很凉，你有这种感觉吗？你想不想知道为什么？

推进新课
一、探究物质的吸、放热性能
探究不同物质的吸、放热性能是初中物理中比较困难的实验之一，设计和实验操作的难度较大，需要注意及时指导和协助学生，以保证每组学生都观察到相应的实验现象，得到较好的实验结果。下面对探究的各个环节加以具体说明。

(1)提出问题

从生活中学生已经意识到不同物质的吸、放热性能不同，这里还要把这个比较笼统的问题描述为明确具体的可验证的物理问题。教师可以予以引导：如果上面两幅图中都是水或都是砂子，质量相同，升高的温度也相等，显然，它们吸收的热量必定相等。那么，不同物质(如水和砂子)，在质量相同、升高的温度相等时，它们吸收的热量也相等吗？

这已经是一个可验证的问题，其中包含限制条件，如质量相等、升高的温度相等、不同物质等，这些都可以通过实验技术条件予以控制和测量，为下面设计实验提供了基础。

(2)制定计划与设计实验

要比较不同物质的吸热性能，需要取质量相等的不同物质，使其升高相等的温度，比较各自吸收热量的多少。这仅仅是一个实验计划而已，还要具体设计怎样[image: image6.png]22 ] IHZXXK CON



实现这些要求。具体做法是：不同物质选择水和砂子；质量相等要用天平称[image: image7.png]22 ] IHZXXK CON



量；升高的温度通过温度计测量出来；水和砂子吸收热量的多少通过加热时间的长短来判断，因此要用两个相同的加热源(如相同的酒精灯，但从安全性考虑，尽量不要用通常的“热得快”等电加热器)。另外，装水和砂子的烧杯规格要相同，要保证除了水和砂子不同之外，其他条件都相同。通过观察水和砂子升高同样温度吸收热量是否相等来验证其吸热性能是否相同。[来源:Z§xx§k.Com]
此外，砂子需要不停搅拌，否则会受热不均匀。实验中也可选用水和煤油(或酒精、色拉油)对比进行研究，可以省去搅拌的麻烦。[image: image8.png]22 ] IHZXXK CON



但煤油、酒精和色拉油均属易燃品[image: image9.png]22 ] IHZXXK CON



，实验时一定要注意安全。由此看来，本实验对学生来说是有一定难度的。

记录实验数据的表格可以直接采用教材上的，也可根据需要自行设计。不管采用哪种，教师都应引导学生弄清表格中各行各列表示的含义，包括其中的单位等，这是以后阅读、使用和设计表格必备的知识。

实验的步骤要让学生自己设计，以锻炼他们设计实验和语言表达的能力。兹举一例，仅供参考：①按照图13.3-1和图13.3-2所示，用铁架台、酒精灯、石棉网、烧杯、温度计等组装两套器材；②用天平分别称取100 g水和砂子，分别倒入两个烧杯中；③记录水和[image: image10.png]22 ] IHZXXK CON



砂子开始时的温度；④同时对水和砂子加热，记录在加热1 min、2 min、3 min……时水和砂子各自升高的温度。

本实验的操作具有一定难度，需要同组学生互相配合，对实验结果不要过于追求完美，只要能得出定性结论即可。

(3)分析与论证

学生实验取得数据后，教师可引导学生比较、分析：质量相同的水和砂子，升高相同温度时，加热的时间长短是否相同？这说明了什么？从而引导学生得出结论。在描述结论时，初学的学生不一定能做到简洁而准确，只要能大致地将问题表达清楚，就应该予以肯定和鼓励。但教师一定要规范描述到“在质量相等、升高的温度相同的情况下，不同物质吸收的热量不相等，水吸收的热量比砂子吸收的热量多”。

二、比热容
比热容的定义可以直接给出，但教师要引领学生解析其中的关键词及其含义。如为什么要限定“单位质量”“温度升高1 ℃”，这是因为比热容是以热量来定义的，而热量跟物体的质量和升高的温度都有关。比热容是初中物理出现的唯一一个由两个以上物理量来定义的物理概念，教师对概念的表述与单位的教学都要充分估计学生认知的困难，把铺垫和引导做得细一些。

对于比热容的单位，要结合阅读数据表“一些物质的比热容”，明确其含义。因为热量计算公式课标没有要求，教学不必要补充传统教材中的吸热公式和放热公式，不引入相关计算，而是把重点放在理解比热容的物理意义上。[来源:学&科&网]
通过阅读数据表，要求学生知道水的比热容最大，会利用水的比热容较大的特点解释有关现象。这里可以设计学生讨论交流活动：日常生活中为什么常用热水来取暖？汽车中为什么用水来做冷却剂？这些问题对于初中学生来说是具有一定难度的。为了突破难点，教师应先让学生充分思考交流，然后汇报辨析，教师梳理总结。对于水的比热容较大，教师在总结时要引导学生明确其两方面的含义：质量相同、升高温度也相同时，水比其他物质吸收的热量多，所以用来作发动机的冷却剂；质量相同、降低的温度也相同时，水比其他物质放出的热量多，所以冬季常用热水来取暖。

三、热量的计算
展示问题1：①1 kg水温度升高1 ℃吸收的热量是多少？

学生很容易即可得出：吸收的热量Q1＝4.2×103 J。

展示问题2：2 kg水温度升高1 ℃吸收的热量是多少？

学生讨论得出：吸收的热量Q2＝2×4.2×103 J＝8.4×103 J。

展示问题3：2 kg水温度升高50 ℃吸收的热量是多少？

学生讨论得出：吸收的热量Q3＝50×8.4×103 J＝4.2×105 J。

展示问题4：物质吸收热量的多少与其质量、温度变化、比热容成什么关系？

学生讨论得出：物体吸收的热量与质量成正比，与升高的温度成正比，与物质的比热容成正比，计算公式：Q吸＝cm(t－t0)。

学生自己推导得出：物体放出热量计算公式：Q放＝cm(t0－t)。

课堂小结
1．引导学生回顾一个完整的探究应包括哪些过程。

2．比热容的概念、单位及物理意义。

3．Q吸＝cm(t－t0)。

4．Q放＝cm(t0－t)。
[来源:Zxxk.Com]
板书设计
三、比热容
[image: image11.wmf]
教学设计(二)

学习目标
1．通过实验，了解比热容的概念。

2．会用比热容解释有关的简单现象。

3．知道物质温度改变时吸热或放热的公式，并会进行有关的简单计算。

课前准备
复习回顾
地理知识：沿海地区与内陆沙漠地区的气候特点有哪些不同？

观察思考
1．用同样大小的炉火，烧开一壶水和半壶水，哪个需要加热的时间长？加热时间长说明吸收的热量多还是少？

2．用大小恒定不变的炉火加热同一壶水，让水温升高10 ℃和升高20 ℃需要的时间一样吗？哪个需要吸收的热量多？

3．请根据上述事实和你的生活经验，推断水温度升高时吸收热量的多少与哪些因素有关？有什么关系？如果需要，可以与你的家人交流讨论。

合作探究
一、探究物质的比热容
活动1：与同学交流课本 “想想议议”中问题，回答：

1．水温度升高时吸收热量的多少与哪些因素有关？有什么关系？

2．如果取两种不同种类的物质(如水和砂子)，它们的质量相等，升高的温度也相等，它们吸收的热量相同吗？你见到过有关的现象吗？联系实际想一想，提出你们的观点。

(提示：1.质量　升高的温度　质量越大，升高的温度越高，吸收的热量越多　2.略)

活动2：实验探[image: image12.png]22 ] IHZXXK CON



究——质量相等的不同物质升高相等的温度时，吸收的热量是否相等？

●制定计划和设计实验

实验时取两个烧杯，分别放入水和砂子作为研究对象，用两个酒精灯分别对两个烧杯加热，进行对比实验。实验前需要考虑到：[image: image13.png]22 ] IHZXXK CON




(1)对两个烧杯应有什么要求？为什么？

(2)水和砂子需要满足什么条件？为什么？

(3)对两个加热源酒精灯的火焰有什么要求？为什么？

(4)怎样保证水和砂子的质量相等？需要什么测量工具？

(5)怎样测量温度升高的度数？需要什么测量工具？

(6)怎样判断水和砂子吸收热量的多少？需要什么测量工具？

●进行实验和收集数据

小组内的同学相互合作，按照上面的设计进行实验，将测量的结果记录在下表中。

	研究对象
	质量/g
	初温/℃
	末温/℃
	升高的温度/℃
	加热时间/s

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


●分析与论证

分析比较实验数据，质量相等的水和砂子，升高相等的温度时，加热的时间长短是否相同？你认为吸收的这个热量的多少与什么有关？由此说明什[image: image14.png]22 ] IHZXXK CON



么？

(提示：(1)相同　消除容器对实验结果的影响　(2)质量相同，初温相同，用控制变量法，把多个变量之间的关系转化为吸收的热量和物质种类的关系　(3)相同相同的时间内，水和砂子从热源吸收的热量相同；根据加热时间判断水和砂吸收[image: image15.png]22 ] IHZXXK CON



和热量　(4)测出相等质量的水和砂子　天平　(5)用温度计测量，边测边搅拌　温度计　搅拌器　(6)根据加热时间　钟表　略)

活动3：阅读课本内容，思考回答：

1．什么叫做物质的比热容？比热容用什么符号表示？比热容的国际单位是什么？

2．从课本 “常见物质的比热容”表格中，查出水的比热容，并说出其物理意义。砂石的比热容是多少？它表示什么意义？比较表中的数据，你有哪些发现？

3．在日常生活中，水既可以用来取暖(如图甲)，也可以用来降温(如图乙)，请解释其中的原因。

[image: image16.wmf]
填一填
1．质量相等的不同物质升高相等的温度时，吸收的热量______。

2．______的物质，温度每______(或______)1 ℃所______(或______)的热量为该物质的______，用符号______表示，其国际单位是______。

(提示：1.单位质量的某种物质，温度升高(降低)1 ℃所吸收(放出)的热量叫做这种物质的比热容。c　J/(kg·℃)　2.水的比热容是4.2×103 J/(kg·℃)质量是1 kg的水，温度升高(降低)1 ℃，吸收(放出)的热量是4.2×103 J　砂石　略　A．液体的比热容一般比固体的大　B．水是比热容最大的物质　C．同种物质状态不同，比热容不同　3.由于水的比热容比较大[image: image17.png]22 ] IHZXXK CON



，在质量相同、升高(降低)相同的温度时，水可以吸收(放出)更多的热量。甲图中的热水降温时，可以放出更多[image: image18.png]22 ] IHZXXK CON



的热量，乙图中冷水升温时，可以吸收更多的热量。因而[image: image19.png]22 ] IHZXXK CON



具有更好的取暖或散热效果。

填一填
1．不同

2．质量为1千克　升高(降低)　吸收　放出　比热容　C　J/(kg·℃))

二、热量的计算
活动4：思考回答

1．水的比热容是多少？物理意义是什么？

2．1 kg水温度升高1 ℃吸收的热量[image: image20.png]22 ] IHZXXK CON



是多少？

3．2 kg水温度升高1 ℃吸收的热量是多少？

4．m kg水温度升高1 ℃吸收的热量是多少？

5．m kg水温度升高Δt ℃吸收的热量是多少？

6．m kg比热容为c的物质，温度升高Δt ℃吸收的热量是多少？

7．你能根据上面的推理得出计算物体吸收热量的公式吗？

8．你能模仿上面的推理得出计算物体放出热量的公式吗？

(提示：1.4.2×103 J/(kg·℃)　质量是1 kg的水，温度升高(降低)1 ℃，吸收(放出)的热量是4.2×103 J　2.4.2×103 J　3.8.4×103 J　4.4.2×103 J×m　5.4.2×103 J×m×Δt　6.cmΔt　7.Q吸＝cm(t－t0)8.Q放＝cm(t0－t))

活动5：

1．从地理课中我们知道，对于同一纬度的不同地区，在一天之内，海滨的温差只有几摄氏度，而沙漠的温差可达几十摄氏度。请解释其中的道理。

2．利用热量公式进行下面的计算，也许对你理解上面的问题有帮助。

质量均为2 kg的砂石和水，它们都吸收了7.36×104 J的热量，砂石和水升高的热量分别是多少？

填一填
物体在升温(或降温)过程中吸收(或放出)热量的计算公式为_________________________

___________________________________________________。

(提示：1.水的比热容较大，水和砂相比在同样受热的或冷却的情况下，吸收或放出相同的热量，水的温度变化比沙小，因此在受太阳光照射条件相同时，海滨比沙漠的温度变化小。

2．由Q吸＝cmΔt得Δt＝eq \f(Q吸,cm)，水升高温度：Δt水＝eq \f(Q吸,cm)＝eq \f(7.36×104 J,2 kg×4.2×103 J/(kg·℃))＝8.8 ℃
砂石升高的温度：

Δt砂＝eq \f(Q吸,cm)＝eq \f(7.36×104 J,2 kg×0.92×103 J/(kg·℃))＝40 ℃
填一填
Q吸＝cmΔt升或Q放＝cmΔt降[image: image21.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

